



“我眼泪都快掉下来了！”医保谈判代表上热搜

“灵魂砍价师” 是如何炼成的

“觉得前面的努力(都白费了),真的有点难过”“每一个小群体都不该被放弃”……日前,在2021年国家医保药品目录谈判中的一则视频在网上刷屏,国家医保局谈判代表、福建省医保局药械采购监管处处长张劲妮和企业谈判代表,多番PK,再现“灵魂砍价”。“我觉得我眼泪都快掉下来了”,张劲妮一句话上了热搜,这个过程中企业代表八次离席商谈。最终这一治疗罕见病的药品成交价比最初报价少了2万多元。被网友称为“温柔一刀”的谈判专家们也再次引起大家的关注。

现代快报记者了解到,新版国家医保药品目录自2022年1月1日起正式实施。目前,各地医保部门正紧锣密鼓地开展信息系统调整、政策衔接、人员培训等工作,争取谈判药品尽早落地。

现代快报+记者 项凤华 徐苏宁

张劲妮谈判瞬间



“真的不希望很多的套路!”



“我觉得好像你们是缺乏诚意的!”



“我真的有点难过!”



“好的,成交!”

后盾

“温柔一刀”背后有一支专家团队

12月3日,国家医疗保障局公布2021年国家医保药品目录调整结果,74种药品新增进入目录,其中7种罕见病用药通过谈判方式进入医保目录中。谈判专家们的努力引发网友热议。“他们真的温柔坚定又从容。”“每一个小群体都不应该被放弃,2021年末,这是我今年听过最有力量的话。”.....

这些被网友称为“温柔一刀”的专家是怎么选出来的?现代快报记者了解到,谈判专家一般由医保部门代表以及相关专家组成,负责与相关药品企业进行现场谈判和竞价。当然,谈判的成功不仅得益于谈判桌上的谈判专家,还有药物经济学专家和基金测算

专家。在谈判前,医保部门会从专家库中随机抽取药物经济学专家和基金测算的专家进行专业测算,从而确定各个药品的谈判底价。这个底价也成为谈判专家手中的“底牌”。

12月4日晚,现代快报记者采访了一位业内人士。“本轮医保谈判相对于前两次医保谈判而言保密工作更严,今年抽调的是来自全国各地医保局医药服务部门的一线工作人员,到了之后,大家不知道自己分在哪个组,谈判地点在哪个会议室……这些都是到了现场才知道的。”该业内人士说,此次医保谈判一共分了五个组,现场坐定后拆信封,这才知道当天要谈判的品种和底价。参加谈判的

药企只有3人可以进入谈判现场,与专家面对面报价。

“一轮又一轮的谈判,很紧张。记得有一家药企销售女总监现场哭了,说回去要削减销售团队。因为他们的的一款新药从两百七八十元经谈判降到了四十几块钱。”该业内人士说,在这场博弈中,有足够诚意的药企,将拿到药品进入新一年医保目录的门票。比如上述这家药企,以前他们的这款产品只能在药房销售,盘子太小。如果药品进了医保,省去营销烦恼的企业,也就可以投入更专注于研发。这样以规模换市场的方式,降低了生产成本,对冲了降价影响,对中选企业来说也是实实在在的好处。

技能

手握底价,打心理战

降低药品和耗材的虚高价格,一直是老百姓的殷切期盼。不仅是国家医保药品目录谈判,在医用耗材集采和药品带量采购中,谈判专家也发挥着重要作用。

每一场谈判对于谈判专家来说,都是一场心理战。他们面对的往往是身经百战的企业销售负责人,甚至是大区的高管。而且,每个企业代表身后都有一

支精挑细选的“智囊团”在会场外随时待命。

谈判专家们手握底价,但企业方的最终“底价”,往往并不是企业代表一开始带进现场的数字。在谈判过程中,很多时候,他们都需要走下谈判桌,一次又一次地拿出计算器测算,一遍遍地打电话汇报请示。

不遗余力,分厘必争

谈判现场也经常会出现几分钱几分钱地降价。2019年,谈判专家许伟将治疗糖尿病的药物砍到4.4元后仍不放弃,“4太多,我们中国人觉得难听,再降4分钱,行不行?”最终让企业报出了4.36元的全球最低价。

别看只是降了4分钱,背后的分量却很重。许伟在接受采访时表示,如果中国有1000万的病人用这个企业的药品,一年下来就是很大一笔钱。

有谈判专家表示,致力于为参保人员争取最大的实惠,每个谈判专家都是不遗余力地在“砍价”,一分一厘都会争取,即使谈得再晚、再累也会坚持。现代快报记者曾经全程跟踪过的一场医用

耗材谈判中,谈判专家足足用了6个小时和企业“对垒”,只为了让企业多降2个点。这场6个小时的拉锯战中,谈判专家们见招拆招,挤掉医用耗材的“水分”。在接受记者采访时,谈判专家表示,谈判过程中的话术这些技巧都是相对次要的,更重要的还是提前研究生产企业、了解产品及谈判规则,准备谈判材料,只有对谈判药品、耗材的相关情况有充分的认识才能在谈判中有理有据、言之有物,掌握主动。比如,这场谈判中,企业在大夸特夸自己产品时,被一位谈判专家当场制止:“产品好不好不是你们说了算,我们临床医生最有发言权。”

江苏

五轮省级医用耗材集采,平均降幅超过50%

2019年7月31日,江苏在国内率先开启高值医用耗材价格谈判。当日,由55家三级公立医院组成的高值医用耗材采购联盟,与9家企业就6个心脏支架品种、25个双腔起搏器品种进行谈判,心脏支架中选品种平均降幅51.01%,起搏器中选品种平均降幅15.86%。

此后,江苏又进行了四轮省级医用耗材集中带量采购,涵盖骨科、心血管科、眼科、普外科等专业类别,中选品种平均降幅超过50%,最高降幅超过95%,每年可节约采购资金约25亿元。目前,江苏是全国医用耗材集中带量采购种

类最广、涉及品规最多的省份。

2021年起,江苏开始尝试药品省级带量采购谈判,已经完成的两轮采购涉及24个品种,预计每年可节约药品费用11.5亿元。这其中都离不开谈判专家们的努力,将来,他们的付出还会更多地惠及老百姓。现代快报记者了解到,“十四五”期间,江苏将持续开展省级药品、医用耗材集中带量采购,通过以量换价、量价挂钩,让更多价格合理、质量过硬的品种进入医保采购领域,到2025年省集中带量采购药品品种将达到100个以上,高值医用耗材覆盖30个品类以上。



PPMG
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

江苏凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

张名青

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元